

DIRECTOR  
DR. ALEXANDRU RUSU

REDACTIA ȘI ADMINISTRAȚIA  
BLAJ—JUDEȚUL ALBA DE JOS

MANUSCRISELE NU SE  
INAPOIAZĂ

# Unirea

ABONAMENTUL

Pe un an . . . 150 Lei  
Pe 6 luni . . . 75 Lei  
Pe 3 luni . . . 40 Lei  
Pentru America 2 Dolari  
Numărul 3 Lei

Pentru inserate se plătesc 5 lei de șir garmond  
La publicările ulterioare se socotește taxa jumătate

Foaie bisericească-politică. — Apare în fiecare Sâmbătă.

## De vorbă cu un preot tânăr.

Câteva săptămâni în urmă fratele în Hristos I. era un seminarist inteligent, zelos, idealist, încălzit de dorul de a lupta și munci pentru mărirea lui Dumnezeu și pentru mântuirea sufletelor.

Și-a ajuns scopul. . . E în mijlocul valorilor. E pe câmpul de luptă. Lucrează deja cu asiduitate în viaa Domnului.

În una din zilele trecute, cercetându-mă, mi-a zis: „Părinte, mulțumesc lui Dumnezeu, că m'a învrednicit de darul mare al preoției. Muncesc și voi munci, dar sunt plin de îngrijorare, conștiu fiind de greaua răspundere și văzând câte sunt de împlinit. Mărturisesc, că valorile vieții sunt mult mai furtunoase, inimicii ei neasemănat mai puternici, viaa Domnului incomparabil mai devastată, iar puterile mele mult mai slabe, decum îmi închipuiam pe băncile școlii. Oamenii sunt ignoranți în ale credinții și răi ca morală. E o mare criză morală. Prin dezagregarea bunelor orânduiri sufletești s'a pierdut echilibrul și farmecul în viața multora. Exemplele rele ale celor mari, cârciumele atât de mult sporite în timpul din urmă, deschise și în Dumineci și sărbători, încontinuu picură toxinele morale și în inimile cele mai inocente. Vezi atâția părinți, cari și-au scoborit la zero autoritatea și prea mulți din tineret, cari au ridicat steagul odios al necuviinței.

„Mai am și greutatea să fac apostolie în o comună, în care sunt și neuniți. Când încep un lucru bun, care pretinde și ceva jertfe, p. e. însărătul, mărturisiri sacramentale afară de timpul pascal ș. a., unii dintre ai mei spun, că alții pentruce nu fac ce fac eu, iar străinii zic, că introduc papistășime în biserică. Toate acestea dificultăți însă nu mă vor putea scoate din brazdă“.

Mi-am ascultat prietenul cu un amestec de durere și de bucurie. M'a durut situația, în care a aflat turma, ce i-s'a încredințat și m'a înveselit hotărârea lui de a stăruie pe calea binelui pentru vindecarea boalei constatate și pentru înălțarea poporului, care nu trebuie judecat după numărul bețivilor, ucigașilor, falșificătorilor, escrocilor etc., ci după straturile lui largi și adânci, flămânde de adevăr și dreptate, dornice de înălțări sufletești și însăutate de cultură. Și poporul nostru e format din astfel de pături prețioase. Incontestabil acestea straturi, acum mai mult ca oricând înainte, sunt asaltate de curente menite să distrugă, să producă o generală otrăvire sufletească, dar sporește și numărul acelor, cari combat ideile subversive printr'o acțiune serioasă, energică și ordonată.

Majoritatea covârșitoare a preoției noastre în fruntea tuturor preocupărilor pune problema mare și sfântă: grija de suflete. Acești luptători, mai mult anonimi, fac toate jertfele pentru

mântuirea sufletelor, pentru cultura și bunăstarea poporului. Țin să asiste, conștient și demn, la toate actele cele mai importante dintre cei doi poli ai vieții omenești însemnați cu stea și cu cruce. Nu numai botează și înmormântează, ci și cultivă sufletele. Catehizează copiii și tineretul, atât de accesibili învățăturilor bune și folositoare. Predică simplu și binepregătiți. Nu trec pe lângă nici un fiu sufletesc fără a spune cel puțin o vorbă. Iubesc confesionalul. Se nizuiesc a aduce cât mai des și cât mai mulți la masa Domnului. Celebrează frumos și cu căldură. Inițiază reuniuni pii și culturale de femei, bărbați și pentru tineret, de cari se îngrijesc să ducă în căsătorie cea mai frumoasă zestre: castitatea. Fac operă culturală și cu șezători literare, cu teatru popular și cu coruri bisericești. În mod special, continua lor străduință este, ca ei să se facă mai buni, știind bine, că acesta e mijlocul principal pentru nobilizarea altora și că cine e dușman șieși nu poate fi prieten altora.

Vorbind împreună despre acestea cu tinerul meu prieten, la despărțire i-am dorit, ca nici când să nu-l părăsească *zelul sfânt*: virtutea caracteristică a tuturor preoților buni. Să lucreze cu gând curat, în tăcere și cu răbdare. Poate nu va ajunge decât să altuiască în pădurea cu mulți spini mlădița nobilă. Va veni altul și continuând opera începută, va culege trandafirii izbânzilor, pentru cari a sângerat și el. Înaintea lui Dumnezeu însă, și chiar și înaintea oamenilor de bine, celce încununează o operă nu-i mai vrednic, decât celce i-a pus temelia, presupunând că au muncit ambii cu acelaș suflet.

Senior.

**Moisă ori Darwin?** Săptămânile trecute curtea cu jurați al orașelului Dayton din statul Tennessee (Statele Unite Americane) a condamnat pe institutorul Scope la 100 de dolari amendă, pentrucă a expus elevilor săi teoriile lui Darwin despre originile speciei umane. Darea în judecată s'a făcut în vârtutea unui text de lege, care interzice pe teritoriul statului Tennessee răspândirea altor învățături decât cele cuprinse în Biblie.

Acest proces a făcut o valvă atât de mare, încât toate ziarele mari ale lumii și-au trimis corespondenți la Dayton. Insuș Lloyd George se ocupă de acest proces într'un articol prim. Cei mai vestiți advocați din America și din Anglia au primit apărarea institutorului, dară nici procurorul nu este mai pe jos, pentrucă însuși Bryan, candidatul în mai multe rânduri la prezidenția Statelor Unite, a susținut acuza.

La întrebarea pusă de avocatul Darrow, că Bryan crede toate cele expuse în Biblie,

acesta nu numai că răspunde afirmativ dar face o adevărată apologie a Bibliei. Când avocatul Darrow vorbește în bajocură despre Biblie, publicul întreg se scoală în picioare și începe să murmure amenințător, așa că judecătorul, pentruca să evite desordinele, ridică repede ședința. Când, după abia șapte minute de deliberare, tribunalul se întoarsă cu verdictul, care condamnă pe Scope la 100 dolari amendă, publicul jubilează și nu mai știe cum să-și manifeste bucuria.

Așadară în America cea liberă nimeni nu are voie să-și bată joc „ex cathedra“ de adevărurile de credință; în America tuturor libertăților este lege, care oprește expres răspândirea altor învățături decât cele cuprinse în Biblie. Acolo părinții reacționează când profesorii și institutorii își bat joc de adevărurile de credință. Iar la noi? Noi suntem țara tuturor libertăților, unde toți nechemații își bat joc „ex cathedra“ de sentimentele noastre religioase, și cărțile didactice băjbăie de darwinism și de tot felul de teorii contrare convingerilor înrădăcinate ale elevilor și studenților, iar biserica dominantă și „dreptcredincioasă“ tace tăcerea peștelui.

**Misiunea franceză Réunion d'Eylau la Blaj.** Sâmbătă, în 8 August, cu trenul dela amiază, a sosit la Blaj, dupăcum am anunțat în numărul trecut, misiunea trimisă de Réunion d'Eylau. La gară au fost întâmpinată de reprezentanții autorităților, de Cercul Franco-Român și de numeros public. Primarul orașului, d. Ștefan Dragoș, i-a salutat românește din partea primăriei și a autorităților, Păr. canonic Dr. Ioan Bălan franțuzește din partea Cercului Franco-Român, răspunzând Păr. Bottinelli, șeful misiunii. La orele 14 primăria a dat un banchet în onoarea distinșilor oaspeți. După amiază s'au prezentat la I. P. S. Sa mitropolitul Vasile și au vizitat monumentele orașului; iar seara Cercul Franco-Român a oferit o cină distinșilor oaspeți, la via dlui profesor Simion Gizdavu.

În ziua următoare, Duminecă, la orele 9, au azistat în corpore la serviciul divin din catedrală și după aceea d. Audigè a vorbit, în sala noastră de gimnastică, despre literatura franceză, iar Păr. Gasque a caracterizat mentalitatea, felul de a fi al locuitorilor din diferitele regiuni ale Franței.

La orele 13 escursionisții precum și clerul înalt și mai mulți membri ai Cercului Franco-Român au fost oaspeții mesei primitoare a I. P. S. Sale, iară după masă oaspeții, împreună cu numeroși Blăjeni, la invitarea plină de curtuozie a primarului Blajului, dl Ștefan Dragoș, au mers la Crăciunelul de jos, unde i-a așteptat, la poarta triumfală, întreg poporul, în frunte cu septuagenarul nostru preot Lațiu, făcându-le o entuziastă primire. În curtea fermei dlui Dragoș sătenii au făcut un convoiu de nuntă, au prestat jocuri naționale cu chiuituri, cari au plăcut nespuse de mult, încât au inspirat oaspe-

tilor idea, să revină în România și să facă un film de cinematograf despre obiceiurile admirabile ale poporului nostru, pe care apoi să-l arete în Franța. Apoi s'a vizitat comuna. Oaspeții au intrat în câteva case țărănești și în biserică, unde au cântat »Magnificat anima mea Dominum«, și după o cină copioasă oferită de dl Dragoș, s'au reîntors la Blaj, de unde Luni dimineața au plecat la *Dicioșanmărtin*, de unde seara au plecat spre Cluj. Înainte de plecare dna Mărioara Dragoș n. Domșa, a oferit Păr. Bottinelli o admirabilă țesătură românească, care figurase la cea dintâi expoziție românească din Ardeal, în Făgăraș, prin anii 1870.

Foarte bine impresionați de primirea entuziastă a Blăjenilor excursioniștii au părăsit Blajul, făgăduind, că nu-l vor uita în veci.

## BISERICESTI.

Din Angora se anunță, că guvernul turcesc va delega un reprezentant pe lângă patriarhia ecumenică din Constantinopol. Acesta va fi un fel de observator la ședințele Sinodului și la lucrările și activitatea patriarhiei. De asemenea se crede, că guvernul turcesc va cere schimbarea numelui de patriarhie ecumenică în aceea de arhiepiscopie a Constantinopolului. — Un nou conflict este deci în pregătire, care, oricum s'ar rezolva, va aduce o nouă umilire Scaunului patriarhal din Stambul.

Joi, în 13 August, I. P. S. mitropolit Vasile și-a început vizitația sa canonică de vară, și anume în districtul protopopesc al Almașului. În 14 și 15 l. c. va vizita parohia Buciumi, unde în ziua de Sântă-Măria-Mare va consacra biserica și va hirotoni întru preot pe diaconul Victor Varga, în 16 va fi la *Sângeorgiul de Meseș, Agrij și Bozna*, în 17 va vizita *Ciumărna și Râstolțul deșert*, în 18 *Reștolțul mare și Bogdana*, în 19 *Tăud, Babiu și Nireș*, în 20 *Cuteiuș, Sfăraș și Almașul mare*, în 21 *Cuzăplac și Nierța*, iară în 22 *Zutor și Bercea*.

Mitropolia Sibiiului, speriată, se vede, de proporțiile mari pe cari le-a luat divorțul civil,

pe care, la rândul ei, îl aprobă de obicei, fără orice alte motive, de ordin canonic, a intervenit de curând — așa spun gazetele — la ministerul de interne, cerând să se ia măsuri, ca organele administrative să nu mai acorde cu înlesnire dispenza legală a celor 21 de zile necesare pentru anunțarea celorce voesc să se căsătorească.

Este și această intervenție un semn al vremii, după care vor mai urma probabil și altele. Atât numai, că o destrămare de natura acesteia, nu se poate sana prin măsuri ale cutărui oficiu de administrație civilă.

În zilele de 6—10 Iulie s'au ținut la Lugoș exerciții spirituale pentru preoți de către misionarul diecezan pâr. Dr. Ioan Marianescu. Au participat, afară de membrii clerului central, 16 preoți diecezani și ascultătorii cursului de vară.

Reuniunea de Misiuni din dieceza Lugojului și-a ținut la 10 Iulie adunarea sa generală, la care a asistat un frumos număr de membri. Din raportul secretarului aflăm, că dela ultima adunare generală s'au ținut 16 misiuni și 2 exerciții pentru preoți. Averele Reuniunii se evaluează la Lei 21,403 depuneri și Lei 7879 numărar, plus broșuri în valoare de 10,000 Lei.

La Sofia, în Bulgaria a sosit Mons. Rucalis, trimis din partea Scaunului Apostolic al Romei să trateze cu guvernul bulgar trimiterea unui nunțiu apostolic la Sofia. Se crede că guvernul bulgar va acorda agreementul pentru numirea nunțiului papal.

Citim în „Universul“: „Din Bucovina ne vine știrea că mai toate satele sunt cutreerate de misionari ai sectei „pocăiților“, făcând prozelizi. Preoțimea de acolo este foarte neliniștită și așteaptă ca ministerul Cultelor să oprească cu un minut mai de vreme zelul acelor cari voesc să clătine biserica noastră ortodoxă“. Noi credem că preoțimea de acolo înzădar așteaptă ajutorul Ministeriului și a jandarmeriei la combaterea sectei pocăiților.

Pe calea aceasta mai tare se lățește. Singurul mijloc în contra pocăiților e, ca preotul să-și facă datorința, să predice cuvântul lui Dumnezeu și să caute numai binele credincioșilor și nici decum binele și câștigul lui material.

## Știri mărunte.

**Personale.** Joi, 13 August, I. P. S. Sa mitropolitul VASILE a plecat, însoțit de Păr. canonici Dr. Ioan Bălan și Dr. Ioan Coltor, în vizitație canonică, în districtul protopopesc al Almașului, de unde se va întoarce abia Duminică în 23 August.

— Marți în 11 August I. P. S. Sa mitropolitul Vasile a hirotonit întru ipodiaton și diacon, iară Sâmbătă, 15 August, cu prilejul consacării bisericii din Buciumi, întru preot pe Victor Varga din Chechișa.

— P. Ven. Ordinariat arhidiecezan a numit pe pâr. Ioan Dredetan din Socol paroh în parohia II. din Târgu-Murăș, pe pâr. neordinat Victor Varga de adm. parohial la Bercea și pe pâr. Ioan Tirion Boteiu din Arcuș adm. par. la Ghelinta.

— P. V. Ordinariat de Lugoj a numit pe pâr. Silviu Popa și Ariton Migia protopopi onorari, pe pâr. Ioan Pinteș contabil al Cassei Centrale Diecezane, pâr. Oct. Aldea trecut la parohia Zorlențului mare, pâr. T. Corodan la Târnova, pâr. Aug. Râșnița la Săcărâmb, pâr. V. Comes a fost trecut în Arhidieceză, pâr. Mihai Șoproni la Șerel, pâr. Avel Pop în disponibilitate, pâr. I. Lapadat la Vâlcelele bune și rele, și pâr. Vasile Deciu la Scăiuș.

**Un Așezământ Cultural Regele Ferdinand.** Dl profesor N. Iorga în calitate sa de președinte al »Ligei culturale«, a trimis ziarului »Universul« un apel, în care face propunerea ca, cu prilejul celei de a 60-a aniversare a M. S Regelui, să se întemeieze un »Așezământ Cultural Regele Ferdinand«, pentru care faptă trainică cere milioanele băncilor și hârtiuța de cinci lei a oelui mai modest cetățean. Ziarul »Universul« a subscris cel dintâiu 50 de mii de lei.

## ☐ ☐ Foiața „Unirii“ ☐ ☐

### Haina fără cusătură.

— Un francez despre rolul bisericii unite\*) —  
de Dr. Coriolan Suciu.

(Urmare)

Olivier însă nu e așa de riguros în păreri sale. Pentru el „biserica ortodoxă este sora mai mică a bisericii catolice. Și încă ce soră! O suverană de o putere aproape egală...“ Meditând astfel, el se îndreaptă spre biserica ortodoxă din strada Lahovari. Acolo lume puțină și ș'aceea de ce categorie! El face reflexii și asemănări între cele două biserici, cu riturile lor separate. — Pe când în biserica de rit latin liturgia se desvoltă în sine însuși, pe atunci în cea răsăriteană aceasta e o continuă comunicare și legătură sufletească cu credincioșii.

Problema amorului său îi aduce din nou pe tapet chestiunea religioasă. Cuvintele de „schismatic“, „eretic“, i-se par produsul unei judecăți strimte, a unui fel deosebit de a gândi și de a vorbi. Pentru el valoarea inimii se măsoară după credință.

El se întreabă: Pentru ce aceste două biserici? Pentru ce acum după acest cataclizm a războiului mondial, când lumea ar avea mai

multă nevoie de cuvântul lui Dumnezeu, pentru a se regenera, și când bisericile ar trebui să fie animate de un spirit de iubire, de o pornire de dragoste și bună înțelegere, pentru ce ele se combat, se persecută, se anatemezază, în loc de a se uni și a adăposti într'un singur ocol mulțimile rătăcite? Din sufletul său se ridică, în fața altarului, o rugăciune ferbinte către Ceriuri: „Doamne, Doamne, dacă s'ar putea într'o zi, cândva, să se reunească aceste două fice ale lui Hristos, căci ele s'au născut amândouă din jertfa Fiului tău! Ele au înflorit în același deșert: Biserica Romei, asemenea unui crin. Biserica Răsăritului, asemenea anemonei roșii din năsipurile Iudeii. Dacă ar putea fi reconciliate, precum hostia contopește în substanța sa pe cea a viței și a grâului!“

Cu prilejul convenirilor, Olivier între alte teme, aduce în discuție și chestiunea sentimentelor religioase.

Ce mare îi este supriinderea când află, că Ileana, deși abia de 18 ani, deja de doi ani slăbise deabinele în credință. Ea îi mărturisește: „Ce vrei! Am început să învăț religia din cărțile mele de școală la vârsta cam de nouă ani. Profesorul meu era ateu. Când isprăvea lecțiunea îmi zicea: Iată ce trebuie să te învâți. Aceasta e absurd de tot. Iar acum, crede dacă vrei. — În ce privește popii, aceia nu m'au învățat nici când nimic... Cum vrei ca religia sa fie pentru mine un lucru mai serios!

Nici înșiși preoții noștri nu sunt convinși. Ei nu-și înțeleg misiunea“.

Declarații, pe cari Olivier trebuie să le modereze și în parte chiar să le rectifice.

Înainte de a provoca din partea Ileanei un răspuns categoric în ce privește disparitatea de cult, care ar putea forma o piedecă serioasă pentru căsătoria lor, Olivier discută chestiunea confesională din România cu alte persoane.

La hotelul Athénée întâlnește pe doi prieteni ai săi, pe ardeleanul Mihail Vasile și pe profesorul Novila. El ascultă critica prietinelor săi la adresa administrației, indignarea lor pentru decadența morală și intră în discuție când e vorba de mijloacele de asanare.

Ei sunt de acord, că o reorganizare școlară se impune, pentru a forma o conștiință națională, și a da țării un impuls de regenerare. Dar se ivește o piedecă: lipsa preoților, lipsa educatorilor. Ardeleanul ia vorba: „Nouă ne lipsește clerul. Popii dela țară, n'au o instrucție suficientă. Iar ce privește femeile burghezimii, ele nu ne dau mână de ajutor. Adesea le întreb: Pentru ce nu trimiteți pe cei mai buni dintre fii voștri la Roma, în Franța, în Anglia, pentru a se instrui în cele religioase? La noi, în Transilvania, familiile vechi premerg cu exemplul. Urmați-ne“.

La observarea lui Olivier, că biserica din România se pare că nu e destul de puternică

\*) Léon Théotim, La robe sans couture.

**Moartea lui Matei Cantacuzino.** A murit la Iași în vârstă septuagenară, răpus de o boală pectorală, profesorul Mateiu Cantacuzino descendent al unei vechi familii moldovenești de boieri. Răposatul s'a distins ca avocat, critic, ca orator, ca cugetător și ca profesor, ca că golul lăsat după el se va umple foarte bine de nevoie. Inmormântarea i-s'a făcut Vineri.

**Locale.** Dumineca viitoare, a unsprezecea după Rusalii, va predica în catedrală părintele Sestras, contabil arhidiecezan.

**Muzeul Ardealului.** Sub titlul „Problema muzeului național al Ardealului”, d. Alexandru Popa, cunoscutul profesor de la universitatea din Iași, ridică într-o broșură apărută zilele acestea chestiunea dacă se mai poate admite, ca „Muzeul Ardealului” de la Cluj — în care neapărat va trebui să fie tot mai bine reprezentat elementul autohton și alcătuitor de Stat —, să continue a fi proprietatea unei societăți, compusă în marea majoritate din membri de naționalitate maghiară, și, evident, nu se pot conforma noilor condiții de existență ale țării. Chestiunea este din punct de vedere mai importantă și dacă autoritățile de Stat nu pot să ignoreze până acum, să sperăm că vor încerca de aici încolo i-se va da atenția pe care o merită.

**„Congresul tinerimii române” la Sibiu.** La 10 August s'a deschis la Sibiu, sub conducerea dlor prof. univ. S. Mehedinți și prof. A. Pop, „Congresul tinerimii române”, în prezența A. S. R. Principelui Moștenitor și a o mulțimi de cărturari și iubitori ai tinerimii. S'au ținut mai multe conferințe și au fost concursuri culturale de coruri și sporturi. S'a avut în vedere organizarea și direcționarea unitară a tinerimii noastre, o încercare de federalizare a instituțiilor culturale și de educație pentru crearea unei noi structuri în slujba nevoilor culturale, educative și materiale ale tinerimii, pe lângă stabilirea unor baze pe baza cărora să se înființeze o „Comandărie a tinerimii statelor balcanice”.

**Târgul de mostre din Libliana și Chișinău.** Camera de Comerț și Industrie din Chișinău aduce la cunoștința celor interesați, că târgul de mostre din Libliana (Laibach) se ține între 29 August — 8 Septembrie. Prospectul târgului arată o listă lungă de articole cari se pot achiziționa și asupra cărora se pot încheia tranzacții.

Pentru târgul de mostre din Chișinău (15 August — 30 Septembrie) se acordă pe C. F. R. reducere de 75 %, fără a se pretinde vre-o legitimație, decât că la orice gară se va scoate o jumătate bilet până la Chișinău; acesta va fi ștampilat la expoziție și e valabil și pentru reîntoarcere.

**Sfârșitul hoților Munteanu și Tomescu.** În sfârșit s'a dat de urma vestigiilor hoților Munteanu și Tomescu, în urma unui denunț făcut de un țăran. Munteanu și Tomescu au fost surprinși într-o casă țărănească din comuna Bezdeadu, jud. Dâmbovița, unde au fost asediați de jandarmi. Munteanu a fost împușcat și a murit, Tomescu s'a refugiat rănit, e însă urmărit și sunt nădejdi că în curând va apuca și el, ori viu ori mort, în mâinile urmăritorilor.

**Reluarea schimbului de mandate externe.** Cu ziua de 1 Octombrie c. se va relua, abia acum după 6 ani de la restabilirea păcii, schimbul de mandate postale cu străinătatea. Deocamdată ele vor fi primite numai la oficiile din orașele, unde „Banca Națională” posedă sucursale. Și anume poșta va percepe o taxă fixă de 30 centime aur (12 Lei după echivalentul de 40 în vigoare) și o taxă proporțională de 0,5 la sută asupra valorii mandatului. Se va mai încasa apoi — potrivit aranjamentului internațional încheiat la Stockholm în 1924 — și o sumă de 3 lei la sută, cu titlu de diferență de curs, peste cursurile monedelor streine, pe cari sucursalele „Băncii Naționale” vor fi obligate a le comunica zilnic. Pentru mandatele telegrafice se va percepe în plus o suprataxă, reprezentând costul cuvintelor telegrafiate.

† **Areti Șerban n. Poparad**, soția parohului nostru Alexandru Șerban din Voila, s'a stins la 2 August în anul 48 al etății. — Odihnească în pace!

## Doi elevi

din liceul inferior se primesc în vipt și cvartir la

secretarul liceului de băieți din Blaj.

## A v i z

pentru anul școlar 1925/26.

Toți elevii și elevele, cari doresc să fie primiți și înscriși în Liceul de băieți și de fete din Blaj, chiar și aceia, cari în anul 1924/25 au studiat în Blaj, vor avea să-și înainteze în acest sens, *cu posta*, o petiție timbrată către Direcțiunea liceului respectiv, între 1—8 Septembrie a. c.

La petiție se va anexa avisul de pe anul 1924/5, cum și un plic timbrat și adresat pentru răspuns. Acei elevi și eleve, cari pentru prima oară cer înscrierea, vor mai anexa: carte de botez, extras matricular de naștere și certificat de revaccinare.

Elevii și elevele, cari doresc să se înscrie în cl. I. (se primesc numai cu anii 11—13), vor anexa petiției certificatul de absolvire a cel puțin 4 clase primare, carte de botez, extras matricular de naștere și certificat de vaccinare.

Elevii și elevele rămași corigenți, întrucât doresc să se prezinte la examen, vor înainta în acest sens, o petiție separată, între 1—8 Septembrie.

Terminii pentru lucrările de la începutul anului școlar sunt următorii:

1—8 Sept. a. c. anunțări pentru primire.

9 Sept. „avizarea părinților despre primire.

10—12 Sept. a. c. examene particulare și integrale.

15 Sept. a. c. examenul de corigență cu elevii din cl. IV și V.

15—17 Sept. a. c. examenul de admitere în cl. V-a.

17—19 Sept. a. c. examenul de corigență cu elevii și elev. din cl. I—III și VI—VIII.

21—23 Sept. a. c. prezentarea și înscrierea elevilor primiți în cl. II—VIII; examen de admitere în cl. I. și examenul de concurs pentru 10 burse à 4000 Lei, *destinate exclusiv fiilor de funcționari lipsiți de mijloace.*

24 Septembrie a. c. începerea cursurilor.

Elevii, cari nu poartă îmbrăcăminte țărănească, se vor prezenta la înscriere în uniformă, care este obligatorie pentru întreaga durată a școlarității.

Elevii și elevele cari nu vor fi primiți în Internat, nu-și vor putea angaja locuință externă fără învoirea prealabilă a direcțiunii.

Direcțiunea.

Discuția continuă în felul acesta, încât și-s'ar părea că cetesti un articol de-a dlui Ghibu din „Societatea de mâine”.

Eroul dlui Thévenin se învârtă prin multe părți, în societatea românei, pe care vrea să și-o aleagă de tovarășă a vieții. Teama de-a întâmpina un obstacol din partea iubitei sale în ce privește convertirea ei, când va fi vorba de a pași la cununie, îl însoțește pretutindenea. Ileana nu îndrăznește să-i vorbească despre această temă, înainte de a consulta pe nunțul apostolic din București. Deci într-o bună zi se prezintă la *Mgr. Monticelli*. În calitate de catolic, care e pe punctul de a se îndrăgosti de-o ortodoxă, el dorește să știe în ce stadiu se află problema apropierei celor două biserici.

Răspunsul primit de la nunțul papal nu e din cele mai încurajatoare.

„Toată greutatea stă în antipatia, care provine din prejudeciile pe cari biserica greacă din Orient le-a lăsat în România împotriva bisericii latine... Mai întâi trebuie curățită atmosfera de sofisme de cari e întunecată...”

Discuția continuă asupra chestiunii esențiale, a primatului papal, apoi înalta față bisericească adaugă: „Pentru mine — vedeți — e un lucru nefiresc ca România, țară, latină, să nu fi realizat încă această dorită unire. România nu va fi într-adevăr latină de cât în ziua când se va înșira, din punct de vedere confesional, alături de surorile sale.

*Eu contes la spiritul acestui popor pentru a-l face să aprecieze avantajele unei apropieri a bisericii sale de a noastre.* De încheiere însă nunțul îi spune, că acest proiect nu e încă de cât un vis frumos! Pentru moment, cel puțin, nici o speranță.”

Olivier în sfârșit trebuie să pună iubitei sale fără încunjur chestiunea convingerilor sale religioase. El vrea să afle motivele alipirii ei la biserica ortodoxă, mai ales că știa de mai înainte, că în chestiune de credință ea e destul de laxă. Ileana mărturisește sincer, că de doi ani nu se mai mărturisește, că nu a mai păstrat nici o legătură cu preotul. Părinții săi, din tradiție, i-au inspirat respectul religiei ortodoxe, dar prima ei crescătoare germană a început să o înstrăineze de această credință. După gust ea ar fi preferit biserica apuseană. Amintește, că s'a desgustat și îndepărtat de popii cari mărturisesc și desleagă în grup pe elevi până la etatea de 15 ani. Cu toate acestea până la vrâsta de 12 ani a fost foarte zeloasă. De atunci, începând cu anii și sub influința profesorilor, a început să se desbăre de credință. Spune, că s'a mărturisit ultima oră la Odessa în cursul războiului, dar a făcut-o nesincer, la insistențele mamei sale, iar acum orgoliul i-s'a înstăpânit peste credință, dar că mai păstrează un fel de nostalgie după aceasta, deși nu mai crede nici în preot, nici în rugăciunile lui.

(Va urma)

## Internatul Vancean de fete—Blaj.

## Concurs de primire.

Cu termenul de 25 August a. c. se publică prin aceasta concurs de primire în Internatul Vancean de fete din Blaj pe lângă următoarele condițiuni:

1. Se primesc numai eleve ordinare ale liceului de fete.

2. Taxa de întreținere pe anul școlar 1925/26 fixată de Prea Ven. Consistor arhiepiscopesc, este de 10,000 Lei. Din aceasta se va plăti la începutul anului școlar, cu ocaziunea înscrierii, suma de 4000 Lei, iar restul se va plăti în două rate egale (câte 3000 Lei) la 1 Ianuarie și la 1 Aprilie 1926. De taxă redusă vor putea beneficia câteva eleve, fiice de preoți arhidiecezani mai săraci, la cerere motivată.

Pentru cazul, că în cursul anului școlar prețurile s'ar urca simțitor față de cele curente, Prea Ven. Consistor își rezervă dreptul de-a impune o suprataxă corespunzătoare.

3. Taxa de instalare pentru cele cari nu au fost în anul trecut școlar eleve ale acestui Internat face 400 Lei, iar pentru celelalte 200 Lei, care sumă trebuie să se plătească necondiționat la începutul anului școlar.

4. Tot la începutul anului școlar se va încasa de fiecare elevă câte-o taxă de 200 Lei, pentru folosirea mobilierului.

5. Fiecare elevă trebuie să aducă cu sine — fiind altfel refuzată la primire — următoarele: (trei) 3 haine de purtat și una vânătă de lână, 2 șorțuri negre de clot cu mâneci, 2 șorțuri pentru bucătărie, 1 șal de lână, 2 năfrâmi, 1 palton bun de iarnă și manta de toamnă și primăvară, din cât se poate coloare închisă, 2—3 părechi de încălțăminte bune, păpuși de odaie, 6 păr. ciorapi, 6 cămăși de zi, 4 de noapte, 6 batiste, 3 fuste și 1 jupon, 6 p. pantalonăși, 4 ștergare de față, 4 ștergătoare de lighean, 4 servete și 2 ștergare pentru bucătărie, tacâmuri, 1 lighean, 1 pahar, ulcică de tinichea, perie de haine, de încălțăminte și de dinți, piepteni, 1 saltea de paie, 2 cearceafuri de pus pe saltea, 1 plapomă și 2 fețe de plapomă, 2 perini și 4 fețe de perină, 1 țol și acoperitoare de pat albă de gîolgiu 160×140 cm. Pe toate rufe și hainele să se coase cu arniciu roșu numele întreg al elevei. E cu totul interzis orice ar arăta înclinare spre lux (bijuterii, haine etc.) E obligator pentru fiecare elevă uniforma constând din bluză albă matroz și fustă vânătă plisată.

6. Cererile de primire, făcute de părinți, se vor adresa Prea Venerabilului Consistor arhiepiscopesc din Loc până la 25 Aug. a. c. În ele se va face mențiune expresă, că părinții cunosc condițiunile de primire și se obligă a le împlini întocmai. Cele cari nu au fost anul trecut școlar eleve ale Internatului vor alătura la petiție și extrasul de botez, certificatul școlar, certificat de vaccinare.

7. Pentru răspuns se va alătura la cerere un plic timbrat (recomandat) cu adresa legibilă și completă a petiționarului.

Blaj, la 10 August 1925.

Direcțiunea.

La Seminarul Teologic se caută

## Un bucătar

eventual o bucătăreasă, care își poate ocupa serviciul numai decăt.

Cererile sunt a se adresa Ven. Rectorat Seminarial. — BLAJ. (68) 1—1

Preoțime!

Nou apărut!

Invățători!

Comandați imediat cea mai frumoasă și bogată carte de rugăciuni:

## „Cărarea Fericirii“

de preotul G. Mânzat, care conține 368 pag. cu 26 capitole mari și diferite rugăciuni acomodate pentru orice ocaziune, fiind aprobată de I. P. S. S. dl Episcop de Gherla Dr. Iuliu Hossu sub Nr. 581—1925.

S'a pregătit în următoarele legături:

- > carton tare . . . . . > 85'—
- > pânză fină cu cruce aurită > 140'—
- > piele lux, pe hârtie velină

pentru dame . . . . . > 280'—

Pentru școlari se recomandă cele cartonate, à 85 lei.

## La librăria ANCA Cluj.

Preoți! Cereți: „Predici la Morți“

de Prot. I. Marga. Prețul 45 lei.

La comandă anticipați prețul plus 10 Lei porto.

3—20 (67)

## Post rentabil.

Postul de institutor pentru limba română la școala primară catolică din Sulina, cu o retribuție de 4000—5000 Lei lunar, plus locuință în curtea școlii, e vacant și se poate ocupa imediat, de institutorii catolici, cari intrunesc următoarele condiții:

1. Să aibă diplomă.
2. Să fie liber de serviciul militar.
3. Să știe cânta la pian.
4. Să știe cât de puțin franțuzește.

A se adresa, cât mai fără întârziere, directorului Dr. R. Haag, paroh Sulina, Biserica catolică, Județul Tulcea. (78) 2—2

## Cazane de fier rachi

se găsesc la

## Frații Paulini — Aiud

Se mai fabrică acolo și

## Stropitoare de vii

□ □ Cazane □ □

pentru rufe, var, tăbăcar, vopsitor ș. a.

: Prețurile cele mai ieftine! :

(35) 5—10

Sticlărie!

## Atențiune!

Porțelan!

În strada Regele Ferdinand, vis-a-vis cu judecătoria de ocol, s'a deschis

o prăvălie nouă de sticlărie, porțelan, lămpi, tot felul de obiecte de lux, de argint de China, alpaoa, ș. a.

□ acomodată pentru cadouri. □

Se pun geamuri, se încadrează icoane, având tot felul de cadre, dela cele mai luxoase până la cele mai simple.

Se servește prompt și solid, cu prețurile cele mai modeste.

Pentru sprijin binevoitor se roagă

(65) 2—3

Henrik Trencsiner.

:-: Prăvălie nouă! :-:

Lămpi!

Geamuri!